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Referat af generalforsamling 2024 

Onsdag d. 20. marts 2024 kl. 19.30 – online 

 

1. Valg af dirigent 

Sofie Christlieb, formand for Decibels bestyrelse, bød velkommen til generalforsamlingen og indstillede, at 

Birgitte Koch Jørgensen blev valgt som dirigent med fuld opbakning fra hele generalforsamlingen. Birgitte 

Koch Jørgensen bød velkommen og gav derefter ordet til direktør i Decibel Sara Maria Cordtz, som kort 

gennemgik de digitale spilleregler for afstemning og interessetilkendegivelse på platformen webex, ligesom 

hjælp ved tekniske udfordringer blev nævnt. Frederikke Hørdam Gronemann førte referat. 

Der blev indledningsvist spurgt ind til muligheden for at brevstemme, såfremt man var forhindret i at deltage 

på generalforsamlingen, hvortil Sara Maria Cordtz kunne svare, at der i forbindelse med udsendelse af 

information om generalforsamlingen havde været informeret om mulighed for at brevstemme.  

 

2. Formandens beretning 

Sofie Christlieb, fremlagde sin beretning med efterfølgende mulighed for at stille spørgsmål til beretningen 

og arbejdet i Decibel i det forgange år. Beretningen er vedlagt som bilag. Der var ingen spørgsmål fra deltagere 

på generalforsamlingen og beretningen blev godkendt. 

 

3. Fremlæggelse af revideret regnskab  

Regnskabsansvarlig i Decibel Ninna Lykke gav en kort gennemgang af Decibels økonomi med efterfølgende 

mulighed for at stille spørgsmål.  

Der har i år 2023 været et fint overskud i foreningen. Generelt har år 2023 budt på en øget omsætning, øgede 

kontingentindtægter og et øget bidrag fra fonde. Der har dog også været øgede omkostninger til løn i 2023 

grundet færre eksternt finansierede projekter. Regnskabet ser overordnet fint ud, og Decibel har en 

egenkapital på ca. 1,3 mio., til trods for, at Decibel som forening ikke skal lave overskud. 

Ninna Lykke indstillede til, at årsrapporten for regnskabet blev godkendt. 

Der blev af medlemmerne stillet spørgsmål vedrørende Decibels egenkapital i forbindelse med en eventuel 

fusion med Høreforeningen. Ninna forklarede, at denne vil overgå til Høreforeningen i forbindelse med 

fusionen. Der blev endvidere stillet spørgsmål vedrørende størrelsen af Høreforeningens egenkapital. Sofie 

Christlieb opfordrede til, at der under nærværende punkt blev holdt fokus på godkendelse af regnskabet og 

spørgsmål i forbindelse med årsrapporten, mens spørgsmål om økonomi i forbindelse med fusionen tages 

under punkt 4. 

Generalforsamlingen godkendte regnskabet. 
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4. Fusion mellem Decibel og Høreforeningen 

Bestyrelsesmedlem Stella Dyrberg-Jessen fik ordet på vegne af bestyrelsen. Decibel har i slutningen af februar 

afholdt informationsmøde for medlemmerne med præsentation af budskaber og tanker om en potentiel 

fusion med Høreforeningen samt mulighed for at stille spørgsmål. For at give alle stemmeberettigede 

medlemmer mulighed for at træffe beslutning på et oplyst grundlag, blev samme information i hovedtræk 

fremlagt på generalforsamlingen. 

Den endelige beslutning skal træffes på generalforsamlingen her til aften. Hvis generalforsamlingen 

godkender forslaget om fusion, vil fusionen træde i kraft d. 1. juni 2024. 

Først og fremmest skal det understreges, at både bestyrelsens og medlemmernes hjerter banker for Decibel 

og har gjort det i rigtig mange år. Der er stor glæde og taknemmelighed overfor Decibel i forhold til 

forældrenes og børnenes liv og muligheder. Bestyrelsen har haft mange store og svære overvejelser omkring 

en potentiel fusion. Bestyrelsen har holdt fokus på at sikre børn og unge med høretab de bedst mulige vilkår 

samt interesser på bedste vis fremover. Det har ikke været en forhastet beslutning, men en langvarig proces 

med dialog med Høreforeningens hovedbestyrelse om, hvordan en aftale om mulig fusion kunne se ud, så 

den fremmer børnenes og deres familiers interesser bedst muligt.  

Decibel har eksisteret side 1997 og har opnået mange milepæle. Her kan blandt andet nævnes; tilbud om 2 

CI’er til børn med svært høretab modsat tidligere kun ét; produktion af evidensbaseret viden og forskning til 

opdatering af både fagprofessionelle og forældre på området; AVT-behandling til alle børn med høretab. Det 

er med stor stolthed, at vi kan se tilbage på disse sejre – stor tak til alle, der har været en del af det store 

arbejde. Og alt dette skal vi fortsætte med – også med rådgivning, netværksarrangementer, vidensdeling, 

forældrekurser, mv. Men der er også mange svære kampe, som vi ikke har vundet endnu, f.eks. forældrenes 

oplevelse af at kæmpe mod kommunen i forhold til at sikre de bedste vilkår for børnene og f.eks. få tilkendt 

tabt arbejdsfortjeneste. Der er brug for et stort fokus i forbindelse med kommunale besparelser på 

handicapområdet. Dette er vanskeligt at løfte som en lille forening – men det er et område, som er rigtig 

vigtigt for medlemmerne, og derfor er dette også en vigtig bevæggrund for forslaget om fusion.  

Et andet punkt er økonomi. Decibels økonomi har i de seneste år været i en kedelig nedadgående tendens. 

Alle Decibels aktiviteter er finansieret af medlemskontingent, offentlige puljemidler og fonde. Desværre 

opfattes Decibel af tilskudsgivere, som en meget lille forening med en lille målgruppe, hvilket gør det 

vanskeligt at tiltrække de påkrævede midler til at finansiere de vigtige projekter, vi som forening står over for. 

Der mangler kræfter til at løfte de forskellige dagsordner. Decibel er langt fra i en økonomisk krise her og nu 

- men bestyrelsen ønsker med fusionsforslaget også at udvise rettidig omhu. 

Ved en fusion mellem Decibel og Høreforeningen vil de tilbud, medlemmerne sætter pris på, som f.eks. 

familiekurser og rådgivning, forsætte som det plejer. Til gengæld vil vi opnå en mere direkte adgang til det 

politiske niveau, idet Høreforeningen er høringspligtig på politisk niveau og deres stemme derfor vægtes 

politisk. Endvidere er Høreforeningen medlem af Danske Handicaporganisationer, som er den største 

interessepolitiske organisation på området. Kampene omkring tabt arbejdsfortjeneste, kommunale 

besparelser mv. er en kamp, der vil være meningsfuld at tage sammen med andre medlemmer af Danske 

Handicaporganisationer, da Decibels medlemmer desværre ikke står alene med disse problemer. Desuden er  
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det bestyrelsens betragtning, at vi vil få bedre adgang til private fonde og tilskud til projekter, fordi vi har en 

større medlemsskare, ligesom vi mener at det vil give os bedre mulighed i forhold til samarbejdsrelationer.  

En eventuel fusion vil betyde, at Decibels bestyrelse nedsættes som et Børneudvalg i Høreforeningen. 

Endvidere er der dedikeret 2 pladser i Hovedbestyrelsen i Høreforeningen. Børneudvalget vil arbejde ud fra 

de samme mål og visioner som den nuværende bestyrelse i Decibel. Medarbejderne i Decibel vil følge med 

over i Høreforeningen og forsætte deres arbejde på børne/ungeområdet. Decibels medlemmer vil overgå til 

at være medlemmer af Høreforeningen, og medlemskaber vil blive justeret, så de matcher medlemsformerne 

i Høreforeningen. 

Såfremt vi ikke fusionerer, skal den nyvalgte bestyrelse finde en ny retning for Decibel og får et stort arbejde 

med at afsøge nye veje og finansieringsmuligheder. Der vil skulle afsøges muligheder for medarbejderne 

med mere varige løsninger for dem, ligesom der kan være usikkerhed forbundet med om vi kan fastholde de 

nuværende medlemstilbud som f.eks. rådgivning.  

Stella Dyrberg-Jessen rundede sit oplæg af, og derefter var der mulighed for spørgsmål. 

Der blev spurgt til, hvad Høreforeningen får ud af fusionen.  Stella Dyrberg-Jessen svarede, at det 

selvfølgelig også er i Høreforeningens interesse at fusionere, og at de har haft et ønske om dette i mange år. 

De repræsenterer i forvejen børn, og der er et vist overlap mellem medlemmer i begge foreninger. 

Høreforeningen har traditionelt haft mindre grad af fokus på børn med CI, som i starten var Decibels eneste 

målgruppe. Overlappet mellem foreningerne er blevet større med årene, og begge foreninger kan se fordel 

af at få én organisation, der samlet repræsenterer alle børn og unge med høretab og deres familier. Dertil 

synes Høreforeningen, at Decibel kommer med mange gode ting – som f.eks. erfaring med både videns- og 

dokumentationsarbejde som attraktive kompetencer.  

Der blev også spurgt til, hvordan den gode information til medlemmerne, som sker via medlemsblad og 

nyhedsbreve, kommer til at blive båret videre? Sara Maria Cordtz svarede, at det har været meget vigtigt for 

bestyrelsen, at alle de aktiviteter og tilbud, som medlemmerne i Decibel er vant til, ikke forringes. Efter en 

fusion skal der være lige så meget fokus på børn og unge, som der er i dag, og der er derfor skitseret 

forskellige løsningsforslag i fusionsaftalen for sammenlægningen af de nuværende kommunikationskanaler. 

Der vil stadig være et medlemsblad med dedikerede sider målrettet børn og unge. Der er flere målgrupper i 

en eventuel ny samlet forening, så det er aftalt, at der skal søges midler til et kommunikationsprojekt for en 

ny samlet forening, som også tilgodeser de forskellige behov i foreningen, som de forskellige målgrupper 

har.  

Der blev spurgt til historien bag, at der findes flere foreninger på høreområdet. Stella Dyrberg-Jessen 

svarede, at høreområdet har været præget af den teknologiske udvikling og forskellige interessegrupper i 

mange år. Decibel opstod på baggrund af tilbuddet om CI-operation til døvfødte børn, der derved fik 

hørelse. Det var en ny målgruppe, hvis forældrene ikke følte et tilhørsforhold til hverken Høreforeningen 

eller Danske Døves Landsforbund. Familierne så derfor et behov for at få skabt viden om den specifikke nye 

gruppe børn. Men der er sket meget med både Høreforeningen og Decibel siden da, og dialogen om fusion 

har været meget tillidsfuld og konstruktiv. Igennem de senere år oplever vi, at børn fylder mere i 

Høreforeningens målgruppe. Sofie Christlieb supplerer med, at udviklingen i Høreforeningen også er sket i 

takt med, at lægevidenskaben har udviklet sig, og målgruppen for CI har ændret sig fra kun at være børn til 

nu også at dække voksne.  
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Der kommenteres, at det er en stor fordel, at Decibel med en fusion bliver en del af Danske 

Handicaporganisationer – noget som tidligere ikke er lykkedes.   

Ninna Lykke bemærker, at Decibel som forening vil stå økonomisk udfordret fremadrettet, hvis ikke fusionen 

vedtages.    

Der spørges til, hvordan kan man være sikker på, at aktiviteterne forsætter i en ny samlet forening. Stella 

Dyrberg-Jessen svarer, at der skal stadig søges midler til at drive og udvikle aktiviteter på børne- og 

ungeområdet, men det er bestyrelsens overbevisning, at det vil blive lettere at sikre midler som en del af 

Høreforeningen. I den aftale der foreligger mellem Decibel og Høreforeningen, skulle en fusion blive vedtaget, 

er indskrevet videreførelsen af aktiviteter. Høreforeningen har således forpligtet sig på, at aktiviteterne skal 

forsætte med samme ressourcer som i Decibel.  

Der spørges til, om de ansatte i Decibel, der for størstedelens vedkommende er i projektstillinger, vil blive 

fastansatte. Sara Maria Cordtz svarer, at det desværre ikke er muligt. Der skal stadig søges midler og der er pt. 

ikke mulighed for at fastansætte alle medarbejdere i Decibel. Men alle de medarbejdere, der ønsker det, 

forsætter ansættelsen i Høreforeningen, og flere får forlænget deres kontrakter. Der er dermed ingen 

afskedigelser i forbindelse med fusionen. Ønskescenariet er, at der fremover kan tilbydes fastansættelse til 

flere.  

Der spørges til hjemmesiden, og om decibel.dk vil lukke i forbindelse med fusionen. Sara Maria Cordtz svarer, 

at hjemmesiden ikke lukkes ned. I første omgang vil den blive koblet på Høreforeningens hjemmeside i den 

udstrækning, der er muligt. Den viden, som i dag er tilgængelig på decibel.dk, forsvinder ikke, før et nyt fælles 

produkt er klar til at træde i stedet for.  

Der spørges til øgede chancer for fondsmidler, og hvordan økonomien vil være efter fusionen. Stella Dyrberg-

Jessen svarer, at der bliver mindre økonomisk usikkerhed forbundet ved at blive en del af en større 

organisation med flere medlemmer. Der er dog ingen garantier, og der skal stadig knokles for midlerne. Men 

vi vil f.eks. være flere om at dække driftsomkostninger og administrationsudgifter.  

Bestyrelsens unge-repræsentant Katrine Gade Christiansen supplerer med, at en fusion er vigtig, fordi den vil 

skabe en bedre overgang fra børne-ungeområdet til voksenområdet. Man bliver i den samme forening, og 

det vil potentielt gøre det lettere for de unge at bibeholde deres tilknytning til foreningen.  

Spillereglerne for afstemning blev gennemgået. Afstemningen er anonym. Der er én stemme pr. 

familiemedlemsskab, selvom flere deltager i generalforsamlingen fra samme familie. Der har som oplyst 

tidligere været mulighed for at afgive brevstemme. En eventuel fusion skal vedtages med 2/3 dele af afgivne 

stemmer.  

Efter afstemningen holdtes en kort stemmetællingspause. Sara Maria Cordtz offentliggjorde derefter 

resultatet: Forslaget om fusion mellem Decibel og Høreforeningen blev vedtaget med et overvældende stort 

ja. Alle 20 stemmeberettigede på generalforsamlingen stemte ja, ligesom de i alt 17 afgivne brevstemmer 

også alle var ja-stemmer.    

 

5. Indkomne forslag  

Der var ingen indkomne forslag. 
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6. Fastsættelse af næste års kontingent 

Sara Maria Cordtz indstillede på vegne af bestyrelsen indstillede til, at de nuværende kontingentsatser 

fastholdes frem til fusionen. I fusionsaftalen er det vedtaget at ensrette medlemskaberne, og at satsen 

justeres pr. 1. januar 2025, så et familiemedlemskab derfra vil koste 460 kr. pr. år. Information om 

konvertering af medlemskaber med videre vil blive sendt direkte til medlemmerne pr. mail.  

Generalforsamlingen godkendte kontingentfastsættelsen.  

 

7. Valg til bestyrelsen 

Det blev bekendtgjort, at nu hvor en fusion mellem Decibel og Høreforeningen er vedtaget, vil den 

kommende valgte bestyrelse blive til det fremtidige børneudvalg i Høreforeningen i forbindelse med 

fusionen. Jævnfør Decibels vedtægter skal der årligt besættes tre ordinære bestyrelsesposter samt to 

suppleantposter. Herudover er der to særlige poster øremærket unge til besættelse. Der er i Decibel 

tradition for at ordinære medlemmer og suppleanter indgår på lige vilkår i bestyrelsesarbejdet. Der var i alt 

5 opstillede kandidater til de tre ordinære ledige bestyrelsesposter: Terkel Rimmer Hansen, Nicole Helmer-

Nielsen, Trine Simling, Rebecca Hille og Asger Buch-Sørensen. Alle kandidaterne fik hver især mulighed for 

at præsentere sig selv.  

Birgitte Koch Jørgensen forklarede, at valget til bestyrelsen ville forløbe således, at de tre kandidater, som 

fik flest stemmer, ville få tildelt de tre ordinære pladser, mens de resterende to kandidater ville få tildelt 

suppleantposterne. Afstemningen forløb anonymt. 

Generalforsamlingen valgte Nicole Helmer-Nielsen, Terkel Rimmer Hansen og Rebecca Hille til de 3 ordinære 

bestyrelsesposter, mens Asger Buch-Sørensen og Trine Simling fik tildelt suppleant-posterne. Der var ingen 

opstillede til posterne dedikeret til unge. 

 

8. Valg af suppleanter 

Jævnfør strukturen vedrørende tildeling af poster nævnt i punkt 7 udgik dette punkt fra dagsordenen. 

 

9. Valg af revisor 

Ninna Lykke indstillede, at BHA Revision, med hvilken Decibel for nuværende har aftale, forsat anvendes 

frem til fusionen. Generalforsamlingen godkendte dette og valgte dermed BHA Revision.  

 

10. Eventuelt 

Der blev spurgt til den geografiske fordeling af bestyrelsesmedlemmer. I den nyvalgte bestyrelse er der 2 

repræsentanter fra Region Syd, 1 fra Region Midt, 1 fra Region Sjælland og 4 fra Region H.  
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Det blev foreslået, at bestyrelsen udarbejdede forslag til at støtte netværk og aktiviteter for børn og unge i 

de lokalforeninger, som Høreforeningen er organiseret i. F.eks. via en strategi om, hvordan man løfter lokalt, 

så det bliver regionalt/nationalt. Bestyrelsen er opmærksomme på, at alt ikke kan foregå lokalt på 

børneområdet, men skal løftes til regionale/nationale arrangementer.  

Dirigenten takkede for god ro og orden og gav Sofie Christlieb ordet til en afsluttende bemærkning. Sofie 

Christlieb understregede, at på baggrund af den vedtagne fusionsaftale var dette års generalforsamling den 

sidste generalforsamling i Decibel-regi. Vi går en spændende fremtid i møde, og den nye bestyrelse glæder 

sig til det forsatte arbejde som børneudvalg i Høreforeningen. Der kommer en ny struktur i forbindelse med 

fusionen, hvor Høreforeningen er forankret i lokalforeninger i nærområderne, så der vil være mulighed for 

lokal opbakning. Der vil løbende blive sendt information ud til Decibels medlemmer omkring fusionen. 
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BILAG: Formandens beretning 
 
 
AVT er nu en fast del af behandlingen for ALLE børn med høretab i HELE landet siden januar 2023: År 2023 
har været et ekstra godt år for rigtig mange børn med høretab i Danmark. Alle børn med høretab, uanset type 
af høreteknologi, og om høretabet er ensidigt eller dobbeltsidigt, får nu AVT som en del af deres behandling. 
Det er en kæmpe sejr, og noget som vi i Decibel kan være stolte over at have fået igennem - med stor indsats 
fra dedikerede frivillige og ansatte i Decibel og i tæt samarbejde med dygtige fagprofessionelle på området. 
Danmark bliver nu rundt omkring i verden betragtet som et foregangsland for børn med høretab. 
 
Netværksarrangementer og familiekurser: Igen i år har der fra bestyrelsens side været fokus på 
netværksarrangementer, og der har bl.a. været velbesøgte arrangementer på GeoCenter Møn og 
naturlegepladsen i Roskilde. Stor tak til de frivillige som har stået for det. Vi vil altid gerne lave flere 
netværksarrangementer, men det kræver flere hænder, end bestyrelsen har. Så har du en idé og en dag til at 
afholde et netværksarrangement, så har vi opskriften. Kontakt gerne Jesper fra bestyrelsen for at høre 
nærmere.  2023 var også året, hvor vi igen fik afholdt meget velbesøgte netværksmøder for bedsteforældre i 
både Aalborg, Vejle og Roskilde. Decibel er en forening for hele familien omkring barnet. De årlige 
familiekurser på Castbjerggård og i Legoland samt vores ungecamp (i samarbejde med Høreforeningen og 
Frijsenborg Efterskole) har igen været en stor succes for både søskende, børn med høretab og deres forældre.  
 
Viden og rådgivning til både forældre og fagfolk: Vi har også sat fokus på ny viden og afholdt en masse 
webinarer til gavn for både forældre og fagpersoner. Vi har sat fokus på bl.a. udtrætning, skriftsproglige 
vanskeligheder hos børn med høretab og uddannelsesvalg for unge, der står overfor at skulle vælge, hvilken 
vej de vil gå efter grundskolen. Vores rådgivningsfunktion med audiologopæd, psykolog og socialrådgiver er 
også meget efterspurgt, og selvom vi i første omgang kun havde midler til funktionen frem til sommer, er der 
nu fundet økonomi til at fortsætte ind i 2025 (og forhåbentligt endnu videre!) 
 
En særlig hånd til nye forældre: Via en podcast og 5 små videoer har vi i 2023 haft særligt fokus på nye 
forældre i høreverdenen. De 5 videoklip stiller skarpt på 5 vidt forskellige børn og unge med høretab og deres 
familier. I videoerne zoomer vi ind på forskellige elementer af hverdagen med bl.a. børnehave, skolegang, 
besøg på høreklinikken, fritidsaktiviteter og ungdomsliv. Vi giver ordet til Anna, Sigrid, Yakub, Frederikke og 
Jonas - og til deres søskende, forældre, pædagoger, fodboldtrænere m.fl. Vi vil gerne sætte ansigter og 
stemmer på børn og unge med høretab og vise, hvordan en helt almindelig hverdag med høretab egentlig 
kan se ud. Podcasten, som består af i alt 5 afsnit og 4 kortere explainer-afsnit, er en håndsrækning til nye 
forældre i høreverdenen og giver en grundlæggende introduktion til dét at blive forældre til et barn med 
høretab. Podcasten kommer hele vejen rundt om familiens nye situation og inddrager viden fra Decibels 
rådgivningsteam samtidig med at man følger to familiers historier som en rød tråd gennem hele forløbet og 
hører 2 unge med høretab dele deres erfaringer.  
 
Samarbejder og fusionsplaner: Høreverdenen er et landskab præget af mange aktører. I Decibel tror vi på, at 
tværgående samarbejder og partnerskaber er med til at styrke mulighederne for børn og unge med høretab. 
Vi er i mål med forskningsprojektet LYT IGEN, som blev gennemført i samarbejde med Center for Hørelse og 
Balance på Rigshospitalet og Multisensory Experience Lab på Aalborg Universitet. Vi sætter også stor pris på 
vores fortsatte samarbejde med Hørerådgivningen – Børn & Unge, som Decibel siden 2021 har samarbejdet 
med om at styrke dokumentations- og vidensudvikling vedr. børn med høretab. 
Men der er fortsat vigtige opgaver at løfte for at opfylde Decibels vigtige vision om at alle børn og unge med 
høretab skal opleve at vokse op med lige muligheder i forhold til normalthørende jævnaldrende. Og som en 
lille forening oplever vi at det kan være svært at trænge igennem med de dagsordner, der er vigtige for os – 
fx omkring den ”kamp med kommunen”, rigtig mange forældre desværre oplever. Vi har også vanskeligt ved 
at trække penge hjem til store projekter, der ellers har holdt økonomien i Decibel kørende gennem de senere  
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år. Derfor var 2023 også året, hvor vi tog det første skridt til en dialog med Høreforeningen om mulighederne 
for et tættere samarbejde – en dialog der har været så positiv, at den er mundet ud i et fælles forslag til en 
fusionsaftale, som vi skal stemme om i dag. Det kommer til at fylde på denne generalforsamling når vi skal 
drøfte, hvordan vi bedst opfylder vores vigtige opgave: at skabe de bedste vilkår for børnene og de unge med 
høretab.  

 


